



FÓKUSZPONT

OSTROM ALATT A KANÁRI-SZIGETEK

Több, mint tizenháromszorosára emelkedett a Kanári-szigetekre érkező irreguláris migránsok száma idén januárban az előző év hasonló időszakához képest. Brüsszel a kibocsátóországok gazdasági támogatásával próbálja orvosolni a helyzetet, ami azonban aligha jelenthet tökéletes megoldást.

Januárban összesen 7270 szubszaharai migráns érkezett a Kanári-szigetekre, ami 1300%-os [növekedést](#) jelent a tavalyi év januárjában érkező 566-hoz képest. 2023-ban összesen 39 910 migráns ért partot a népszerű spanyol turista paradicsomban. Az eddigi rekordév 2006 volt, amikor 31 ezer ember érkezett. A legkisebb, Afrika partjaihoz legközelebb eső, 9000 ember által lakott El Hierro-ba többen érkeztek tavaly, mint amennyi a sziget teljes lakossága.

Spanyolországba idén januárban összesen 8067 ember próbált bejutni illegálisan, ami az előző év hasonló időszakához képest 524%-os növekedést jelent. A fő érkezési pont a Kanári-szigetek, mely csupán 100 kilométerre fekszik Marokkó és Nyugat-Szahara partjaitól, ahonnan sokan kisebb hajókkal vágnak neki az útnak. Vannak viszont, akik közvetlenül Szenegálból, Gambiából vagy Guineából kiindulva, 1500-2000 kilométert tesznek meg a tengeren Nyugat-Afrika partjai mellett, míg végül elérik a Spanyolországhoz tartozó szigeteket. Ez a Spanyolországba irányuló legveszélyesebb migrációs útvonal: A Walking Borders nevű emberjogi szervezet adatai szerint csak tavaly 6007-an [fulladtak](#) a tengerbe mielőtt elérték volna a Kanári-szigeteket. A szigetcsoporthoz azután vált ismét a nyugat-afrikaiak elsősorú belépőpontjává az Európai Unió területére, hogy Brüsszel és a dél-európai kormányok 2023-ban szigorítottak a Földközi-tengeren áthaladó migrációs útvonalak ellenőrzésén és megállapodásokat [kötöttek](#) az észak-afrikai kormányokkal az irreguláris migránsok visszatartása érdekében.

MIGRÁCIÓKUTATÓ INTÉZET

Az érkezők számának növekedése miatt egyre nő a [feszültség](#) a félautonóm szigetcsoporthoz tartozó kormányok és a madridi vezetés között. Az egészségügyi rendszer teljesítményének a határain van és a társadalmi feszültség is egyre nő.

Spanyolország és az Európai Unió együttműködési megállapodások sorával próbálja érdekeltté tenni a két fő kibocsátóországot, Mauritánia és Szenegál kormányát a migránsok feltartóztatásában. Mauritánia és az Európai Unió között február 9-én [kötött meg](#) a legutóbbi egyezség, mely keretében az Európai Bizottság az év végével bezárólag 210 millió euró értékű fejlesztési támogatást ajánlott fel az afrikai országnak a migráció okainak a kezelésére, valamint az embercsempészek elleni harcra. Az országban jelenleg 150 ezer menekült él, akik a 2021-es Maliban végrehajtott katonai puccs után érkeztek.

Általánosságban azonban nehezíti a helyzetet, hogy az afrikai kormányok a társadalmi feszültségek csökkentésének, valamint a helyi gazdaságok serkentésének az eszközeként tekintenek az illegális migrációra. Ezen az úton ugyanis leginkább fiatal férfiak távoznak, így csökken a politikai rendszerekkel elégedetlen, aktív korú lakosok száma, akik ráadásul Európába érve hazautalásaikkal a családjuk boldogulását is segítik.

A spanyol hatóságok a Száhel-övezet [destabilizációjára](#) vezetnek vissza a migráció 2023 óta tapasztalt fokozódását. A térségben az elmúlt években számos puccs történt, Burkina Fasot, Csádot, Guineát, Gabont, Malit, Nigert és Szudánt pedig katonai janták irányítják. A helyzetet tovább rontották olyan külső tényezők, mint a klímaváltozás, a növekvő infláció, illetve a részben az ukrajnai háborút kísérő élelemiszerár-növekedés.

2024.02.13.